

北京警方昨天回应 雷洋之死十大疑问

警方回应

昨天,记者采访了北京昌平分局东小口派出所副所长邢永瑞,昌平分局预审大队大队长高春正、昌平分局治安支队支队长马朝晖。邢永瑞是当时现场执法的带队民警。采访中警方对于事件中社会普遍关注的热点问题进行了回应。

1.雷洋是怎样被抓获的?

邢永瑞介绍:接到举报后,有2名民警、4名辅警约晚8点40分到达足疗店。9点14分,一男子从足疗店正门出来,后证明该男子为雷洋。民警亮明身份,出示证件后,该男子大喊“救命”并试图逃跑,民警将其控制,双方均有倒地。其过程是民警徒手将其控制,当时包括2名警力加3名辅警,用时约20分钟。

2.为什么没有执法记录仪记录?

邢永瑞说,执法记录仪都是挂式的,当时便衣民警穿得都比较单薄,执法记录仪没办法外挂,如果手拿会非常明显。在没有记录仪的情况下,邢永瑞说当时用手机进行了记录,但在制伏过程中,场面混乱,手机掉地上摔坏了。

3.雷洋跳车了吗?身体哪个部位先着地?

雷洋被带上一辆地方牌照伊兰特汽车,最初并没有给他戴上警戒具。行驶中,雷洋从车后座窜至前排副驾驶,驾驶员被迫停车,雷洋从副驾驶下去,是正常下车,脚先着地,没有倒地。

4.是什么时候给雷洋戴上了手铐?

雷洋下车后继续喊“假警察、救命”,被二次控制后,因反抗激烈,警察给他戴上了手铐,将他换到了金杯车上,金杯车上还有邢永瑞和一名辅警。上车后雷洋不反抗了也不说话了,准备带回审查时,邢永瑞发现雷洋身体不适,于是送往附近医院。

5.为何没第一时间联系家属?

医学上判断雷洋“救不了”后,该赶紧联系家属。但他身上没手机,没有能证明他身份的物品。后来分析物品散落在现场,于是安排人到现场寻找,当时现场都是草坑和绿地,寻找好长时间后,找到了手机和钱包,然后第一时接听电话。

6.雷洋手机里的位置记录信息为何被删除?

网友质疑删除信息,我就想说,为什么要删除?这是没有任何意义的。删除信息对警方没有好处和帮助,而且因为有密码,我们进入不了他的手机。

7.执法过程有无过激行为?

邢永瑞说,现场执法无过激行为。一直依照《人民警察法》和《中华人民共和国治安管理处罚法》及其他相关的法律规定,和我们的办案程序及其他市局分局的相关规定进行的,使用警械也是合乎规定的。作为现场指挥员,对使用强制传唤和制伏都是依照法律规定来进行的。

8.有无证据证实雷洋嫖娼?

昌平分局预审大队大队长高春正说,预审是在5月9日,对团伙采取强制措施之后受理该案。经过前期预审,对前期取证的程序以及尸体进行甄别,前期取证真实合法,依法依规。后期对嫌疑人讯问,物证笔录进行核实,认定雷洋的嫖娼事实是充分的,证据确凿。

高春正介绍,对现场提取的避孕套进行了DNA鉴定,能够证实雷洋进行了嫖娼行为。从卖淫女以及场所其他人员的供述和指认,也能够认定雷洋的嫖娼行为。

9.为何是异地出警?

昌平分局治安支队支队长马朝晖介绍,目前,北京警方正在进行“2016春夏平安行动”,对于黄赌打击零容忍,已治安拘留319人,打击黄赌窝点22个。

5月7日,按照治安支队布置,异地调警,东小口派出所对霍营地区无名足疗店查获6名涉黄嫌疑人。

之前对霍营地区做过一些调查,当天是第一次进行侦查。

10.雷洋自己承认过嫖娼行为吗?

邢永瑞说,雷洋第一次被控制之后,问他去足疗店做什么,雷洋说去做“大保健”,民警问花了多少钱,雷洋回答200元。



涉事足疗店



雷洋妻子接受采访

雷洋死亡之前 最后两个小时到底发生了什么?

5月7日晚,29岁的人大毕业生雷洋从北京昌平家中出发前往机场接亲属而后失联;次日凌晨,家属接派出所消息,雷某涉嫌嫖娼,在被警车带往派出所的途中出现不适,警察将其送往医院,抢救无效死亡。

5月9日21点24分,北京市公安局昌平分局在官方微博中通报,5月7日20时许,警方接群众举报,在位于昌平区霍营街道某小区一家足疗店查获涉卖淫嫖娼人员6名。民警将涉嫖娼的29岁男子雷某带回审查时,雷某抗拒执法并企图逃跑,警方对其采取强制约束措施。在带回审查过程中,雷某突然身体不适,警方将其送往医院后,抢救无效死亡。

那么,在雷洋死亡之前的两个小时里究竟发生了什么?

【关键词:离家】

5月7日,是雷洋和妻子吴丽(化名)结婚三周年纪念日。今年是他们认识的第14个年头,他们是高中同学,在湖南省常德市澧县一中的不同班级。后来,两人都考到北京上大学。

雷洋2005年考入中国人民大学环境学院,完成了本科和硕士学业。2012年硕士毕业后,他任职于中国循环经济协会,成了一名环境经济学者。

夫妻俩住在昌平霍营天鑫家园小区,距首都机场约40公里。这一天晚上,雷洋计划接机三位亲人,他的奶奶、小姨和嫂子将从湖南老家乘机到北京,看望他刚出生两周的女儿。

晚上8点半左右,岳父忍不住催促雷洋出门接机,他回了岳父一句:“不急,9点会出发。”又埋头玩起了手机,过了片刻他才起身离开家。

走之前,他告诉岳父,打算坐地铁去首都机场。接机后会直接打车回家。航班预计晚上11时30分到达。

【关键词:足疗店】

从天鑫家园往北,穿过回龙观东大街,再绕过龙锦苑东四区,步行约1公里是龙锦苑东五区。

一位目击者告诉记者,5月7日晚9时许,他看到一位穿白色运动鞋的年轻男子被两人摁在龙锦苑东五区小区入口处的

空地上。一辆面包车停在一旁,除一名司机外,还有一人手里拿着手铐,铐住这名男子,男子喊救命,头部有血迹。随后,年轻男子被带走。

在一份网友拍摄的疑似现场视频中,一名男子带着哭腔连喊“帮帮忙”。

另据财新网报道,一位老者看到一名便装男子踩上年轻男子一脚。“另有一个便衣,左手摁着左腹部,可能被那人踹了一脚吧。”“便衣大概有五个人,包括两名司机。一辆白色金杯面包车,一辆小轿车,没有警车标志。”老者称,因为年轻人一直喊救命,就有围观者打了110。年轻男子被摁倒的地点,距离警方通报的足疗店有四五十米的距离。

记者10日下午走访涉事足疗店时,发现其已关闭,该店铺未挂招牌,两扇玻璃门上分别贴着红色的“保健、养生”大字。龙锦苑附近龙锦三街两侧街道开有数十家足疗店。附近店铺人员告诉记者,他们听说警方最近有抓嫖行动。另据报道,有附近足疗店技师称,这两天有警察上门通知,时下正在“扫黄”,前几天路北一家足疗店“出了事”,附近“不太正规的足疗店”都不敢营业了。

【关键词:死亡】

5月7日晚11时许,在昌平家中的雷洋家人接到北京亲属的电话,说没见到雷洋。

雷洋的妻子吴丽回忆,家人随后一直拨打雷洋的电话,始终无人接听。直到8日凌晨1点,雷洋的电话才通了。对方称是昌平区东小口派出所的民警,要求亲属赶往派出所。

1点30分左右,吴丽和父亲来到派出所,被告知雷洋涉嫌嫖娼被抓,在押送过程中有跳车行为,后出现身体不适,送医抢救无效死亡。

凌晨3时许,吴丽和父亲在警方的带领下来到医院,见到了雷洋的遗体。他们称看到雷洋的遗体头部颈部多处受伤,嘴角也有血迹。

5月7日晚10时许,昌平区中西医结合医院收到被送来急救的雷洋。据中央电视台报道,该医院的急诊科张主任说,雷洋送到医院时,瞳孔已放大,无生命体征,经过心肺复苏等常规抢救45分钟后,生命体征未恢复,晚上10时55分,心电图

仍呈直线,宣布临床死亡。

张主任称,抢救过程中,对雷洋气管插管时,发现其口腔里有少量血性分泌物,同时在其右额部有局部皮肤挫伤,医院无法判断伤情是如何造成的。他称,雷洋尸体已不在医院,死亡原因只能通过法医尸检来确定。

雷洋家人: 最想知道死亡过程

面对雷洋的突然死亡,他的家人有许多疑问。“最质疑的是死亡过程,为什么被带上车以后出现死亡?为什么在我们打电话的时候没有人接?我们的亲人看到尸体上的伤痕很多,头部也有瘀青。”吴丽反复对记者说。

对于警方公布的接报和抓捕时间,雷洋的朋友也心存疑问。“5月7日晚8点半左右,雷洋还在用微信和大家沟通,估计当时还没有出门。”雷洋的朋友说。

雷洋的微信头像是他的女儿握着她手指的照片。他朋友圈里,目前只有他参加会议、讨论和研究的内容。

5月9日下午,雷洋家人向龙锦苑小区物业提出看监控录像的请求,物业回复称摄像头坏了。家属还称,当天上午,昌平分局刑侦支队的警察也来物业处提取过监控。

10日上午,代理律师彭岳吉和雷洋的家人向北京市公安局昌平分局治安支队递交了书面的尸检申请报告,并要求警方公布相关证据。“接受不了这个现实,死亡过程接受不了,我希望警方公布执法记录仪,让我们了解整个过程。”吴丽说。

下午,雷洋家人又赶到昌平区中医医院,想看看雷洋的遗体。不过医院太平间管理人员告诉他们,需要民警陪同才能看。雷洋的小姨打电话给昌平区治安支队负责此事的民警,打了三个电话以后,对方告诉她抽不出人手。雷洋的家人又决定前往昌平区检察院,他们要提交一份关于披露雷洋在警方控制期间意外死亡的真相申请,并要求追究相关人员的刑事责任和行政责任。

警方9日晚通报,昌平公安分局已将雷洋案情通报检察机关。昌平区人民检察院已介入并开展侦查监督工作。

“我们很想知道,那两个小时里到底发生了什么。”雷洋的家人和朋友不断重复着同一个问题。(晚综)